

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Колеговой Оксаны Юрьевны*
**«Идеологизированные неоднословные наименования с этнонимом
русский в русской концептуальной и языковой картинах мира
(корпусное исследование)»**

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Смысловые аспекты мышления, без знания которых невозможно понять ментальную деятельность личности и социума, раскрыть механизмы познания, наиболее актуальны в настоящее время.

Понимание смысла и есть интерпретация, поиск смысла в заданной концептуальной системе. Результатом подобного поиска может быть качественно различное осмысление содержания одних и тех же языковых выражений.

В этой связи наиболее значимым является когнитивно-семантический подход к исследованию смыслового поля концептов, в том числе идеологических, а также коммуникативного значения неоднословных образований.

Как нам представляется, рецензируемая работа весьма **актуальна**, так как содержание ядерных идеологических концептов (*русский путь, русская земля, русский вопрос; русская духовная культура, русский национальный дух, русский национальный характер*) в русской концептосфере стало особенно существенно в аспекте изменения идеологических ориентиров общества. Кроме того, предложенная междисциплинарная методология корпусного исследования востребована и перспективна.

Достоверность результатов исследования подтверждается серьёзной теоретико-методологической базой, использованием базовых работ в области корпусной, когнитивной, политической лингвистики, лексической семантики.

Диссертантом точно и чётко сформулированы **цель и задачи исследования** (с. 5-6), для реализации которых привлечены необходимые общенаучные и собственно лингвистические методы (с. 8).

Интерес представляет **материал исследования**, основу которого составили 5280 примеров (основного корпуса 3717, газетного корпуса 1563), выбранные из Национального корпуса русского языка. По нашему убеждению, исследовательский материал потребовал от диссертанта глубокой теоретической подготовки и вполне может быть определен как уникальный.

Теоретическая значимость работы обеспечивается тем, что она расширяет современные представления о своеобразии корпусного исследования сверхслововых языковых единиц.

Положения, вынесенные на защиту, отражают стройную концептуальную линию работы, определяют, с одной стороны, специфику «номинационного аналитизма» (термин профессора А. А. Бурова) неоднословных образований с этнонимом *русский* (положения 2,3), с другой стороны, поверхностную и глубинную полимотивацию исследуемых составных наименований (положения 4,5,6).

Полагаем, что установленная диссидентом взаимообусловленность полимотивации и полисемантичности (амбисемии), вполне аргументированна и убедительна.

Автореферат работы хорошо структурирован, что обусловлено целью, задачами и логикой исследования. Каждая из реферируемых глав работы также отличается последовательностью изложения материала согласно выбранным типологическим характеристикам.

Реферируемая диссертация соответствует заявленной научной специальности, прошла необходимую апробацию в ходе обсуждения на международных научных мероприятиях (форум, симпозиум). По теме исследования опубликовано шесть (6) научных работ, три (3) из которых в рецензируемых изданиях ВАК РФ, одна из них входит в базу данных научных публикаций *Scopus*.

Оценивая содержание автореферата в целом, отметим, что он позволяет судить о том, что диссертация *Оксаны Юрьевны Колеговой* представляет собой актуальное и оригинальное лингвистическое исследование, концепция которого успешно определяет механизмы когнитивно-семантической взаимообусловленности смысловых потенций слова в дискурсе и реализации последних в коммуникативном значении.

Считаем, что диссертация «Идеологизированные неоднословные наименования с этнонимом *русский* в русской концептуальной и языковой картинах мира (корпусное исследование)» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. *Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Оксана Юрьевна Колегова, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.*

Катышев Павел Алексеевич,

доктор филологических наук (специальность – 10.02.19 – теория языка), профессор, профессор кафедры общего и русского языкознания Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина».

Контакты: pakatyshev@pushkin.institute

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина».

Ректор: Трухановская Наталья Сергеевна, телефон +7 (495) 335-08-00

Почтовый и юридический адрес:

117485, Россия, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6.

Согласен на обработку персональных данных.

Список основных опубликованных работ размещен:

https://www.elibrary.ru/author_items.asp?authorid=125364

Подпись Катышева П.А. удостоверяю:



17.01.2024 г.

Подпись руки

ЗАВЕРЯЮ:

КАДРОВАЯ СЛУЖБА: